

Opgroeien
iroj.jeugdhulp.be

VERSLAG IROJ Antwerpen



Datum: 31/01/2023

Locatie: MS Teams

Aanwezig: Patricia Verbeelen, Pessie Vandenberg, Chantal Van Overvelt, Bart Hansen, Ann Laurijssen, Hilde Jasperse, Lieke Vandenneuvel, Danielle Van Echelpoel, Jelle Claes, Emmanuel Standaert, Karina Van Belle
Afwezig met kennisgeving: Carine Housen, Jan De Ridder, Chris Segers, Griet Pitteljon, Frank Van den Broeck, Jo Frans

Voorzitter: Jan Bots

Verslaggever: Raf Van Hoof

Onderwerp: ANT 01-2023



1. Goedkeuring en opvolging verslag 20 december 2022
2. Werking IROJ Antwerpen: samenstelling voorbereidend vierkant
3. Regioplan 2023: eerste bespreking acties en begroting
 - a. Jongerenparticipatie Mind the Gap ikv Upstream
 - b. Kaleidoscoop Antwerpen
 - c. Lerend netwerk gedeelde verantwoordelijkheid
 - d. Netwerkdag Netwerk(t) Voor- & Noorderkempen
4. Terugkoppeling overleg IROJ-voorzitters 23/1/23
5. Opvolging oproepen
 - a. Resultaten oproep pilootfase RTH (o.v.)
6. Voortgang beleidsevoluties
7. Varia
 - a. Bro-congres 8/2/23

1 Goedkeuring en opvolging verslag 20 december 2022

We vernamen met verslagenheid het nieuws over het plotse heengaan van Luc D’Affnay. We gedenken hem in stilte bij de start van het overleg.

IROJ Antwerpen keurt het verslag van de zitting op 20/12/22 zonder opmerkingen goed.

2 Werking IROJ Antwerpen: samenstelling voorbereidend vierkant

De samenkomsten van IROJ Antwerpen worden telkens voorbereid vanuit het 'voorbereidend vierkant'. Hierin zetelt de IROJ-voorzitter en -ondersteuner, aangevuld door een vertegenwoordiger vanuit cliëntperspectief en werkveld.

In de loop van 2022 liet Ilse De Groof weten dat het niet langer combineerbaar is met haar overige werkzaamheden.

Daarnaast is voor de vertegenwoordiging vanuit werkveld bepaald dat dit jaarlijks roteert. In 2022 kwam BJB aan bod (Bart Hansen), voor 2023 is een plaats voorzien voor vertegenwoordiging vanuit VAPH.

We spreken af dat Raf contact opneemt met Linda Aerts om te bekijken wie vanuit het cliëntperspectief kan aansluiten. Chantal en Griet stemmen onderling af wie dit vanuit VAPH zal opnemen in 2023. Ze houden Raf op de hoogte.

3 Regioplan 2023: eerste bespreking acties en begroting

In opvolging van de bespreking op de samenkomst van 20/12/22, werden een aantal voorstellen ingediend. Raf bracht deze ook reeds samen in een eerste voorzet van regioplan.

Algemeen wordt afgesproken dat wanneer een actie met budgetvraag wordt ingediend, deze budgetvraag wordt ondersteund door een begroting (voor de onderstaande budgetvragen was dit het geval mbt upstream en netwerkdag VNK).

Budgetvragen aan IROJ Antwerpen, dienen te voldoen aan volgende criteria:

- Geen bijkomend aanbod financieren
- Betrekking hebben op een intersectoraal initiatief
- Bijdragen aan innovatie/een labfunctie vervullen
- Kaderen in de doelstellingen van het decreet integrale jeugdhulp

IROJ Antwerpen voegde hieraan een extra criterium toe, met name dat de middelen niet worden ingezet voor het vergoeden van cateringkosten.

Wanneer IROJ Antwerpen goedkeuring geeft aan een budgetvraag, wordt deze ter validatie ook nog voorgelegd aan het ACO. Zodra ook daar een goedkeuring werd gegeven, kan een formele offerte worden ingediend bij de IROJ-ondersteuner mho op uitvoering en latere facturatie.

Volgende concrete vragen werden alvast ingediend.

3.1 JONGERENPARTICIPATIE MIND THE GAP IKV UPSTREAM

Binnen Mind The Gap is het belangrijk dat de stemmen van jongeren sterk vertegenwoordigd zijn. Om dat te bewerkstelligen worden jongerencollectieven georganiseerd (in 2022 waren dat er 2). De jongerencollectieven (afgekort tot joco) zijn steeds een combinatie van sfeer en gezelligheid in de vorm van activiteiten, en de mogelijkheid voor jongeren om hun stem te laten horen ikv concrete acties die verbonden zijn aan de doelstelling “dak- en thuisloosheid bij jongeren voorkomen en beëindigen”.

In april 2022 werd met de jongeren een bezoek gebracht aan de nieuwe noodopvang voor jongvolwassenen in het Pension Van Schoonhoven. Na een rondleiding werd nagedacht over goede huisregels en aankleding van de gemeenschappelijke ruimtes. Met deze input zijn de bedenkers van de noodopvang verder aan de slag gegaan.

Tijdens het tweede joco in augustus 2022 werd in 't Werkhuys een workshop fotografie gevolgd en werd gewerkt rond het thema weerbaarheid voor jongeren in een situatie van dak- of thuisloosheid.

Bedoeling is in 2023 jongerenparticipatie binnen MTG nog meer te versterken. Daarbij wordt op zoek gegaan naar meer partners waarvan gedacht wordt dat ze een meerwaarde kunnen zijn en inspiratie kunnen bieden bij het voorbereiden van het collectief. Daarnaast is de bedoeling meer jongeren vanuit verschillende hoeken aan te spreken vanuit een jaarthema en om jongeren een platform te bieden om daarover hun stem te laten horen.

Voor 2023 is een programma uitgewerkt rond het project 'Upstream'. Dit is een actie die zijn oorsprong vindt bij de actiegroep preventie. Upstream staat voor vroegdetectie en -interventie bij jongeren in samenwerking met onderwijs. Binnen scholen zicht krijgen op jongeren die risicofactoren op dak- en thuisloosheid vertonen en hen preventief ondersteunen is het opzet van dit project.

Er zullen via een rondgang in verschillende voorzieningen jongeren en hun begeleiders warm gemaakt worden voor jongerenparticipatie. In mei wordt een jongerencollectief rond het thema 'Upstream' voorzien. Een terugkoppeling van de input van jongeren voorzien we op het eindcollectief in november. Het is telkens een combinatie van boeiende inhoud op maat van jongeren, een leuke sfeer, lekker eten en drinken. Daarom is er ook dit jaar vraag naar budget:

1. Rondgang in maart 2023: voor de bezoeken van 5 voorzieningen voorzien we 175 euro (snacks, drinken, bedankjes voor jongeren van betonne jeugd die deze momenten mee willen ondersteunen)
2. Joco in mei 2023: een budget van 535 euro (bedanking locatie en vrijwilligers, eten en drinken jongeren, procesbegeleider)
3. Eind-joco in november 2023: een budget van 600 euro (locatie, catering, procesbegeleiding, bedanking vrijwilligers en aandenken deelnemers)

Totaal budget: 175 euro + 535 euro + 600 euro = 1.310 euro

IROJ Antwerpen keurt deze actie en budgetvraag goed.

3.2 KALEIDOSCOOP ANTWERPEN

IROJ Antwerpen besliste op 20/12/22 om een kaleidoscoop te organiseren. Vraag ligt voor wie dit concreet mee vorm kan geven, en zo ook tegen de samenkomst op 14/3 een begroting mee kan opmaken.

Inhoudelijk is het de bedoeling om op dit moment de brug te slaan naar en van het jeugdwerk, en zo de Antwerpse jeugdhulp en het Antwerpse jeugdwerk dichter bij elkaar te brengen. Voortbouwend hierop wordt een netwerkmoment voorzien.

IROJ Antwerpen gaat akkoord met het voorstel voor de organisatie van een kaleidoscoop. Jan Bots zal tegen volgende samenkomst van IROJ Antwerpen een concreet voorstel uitwerken. Bedoeling is samen te komen op een vrijdag in mei. Raf bespreekt of een van de IROJ-ondersteuners kan betrokken worden op de organisatie. Wie suggesties heeft of mee kan helpen, mag dit steeds laten weten aan Raf.

3.3 LEREND NETWERK GEDEELDE VERANTWOORDELIJKHEID

Vanuit het lerend netwerk gedeelde verantwoordelijkheid wordt momenteel nog gezocht naar mogelijkheden om een lerend netwerk gedeelde verantwoordelijkheid in groot Antwerpen vorm te geven. Raf volgt dit verder op, met het oog op participatie en ondersteuning vanuit IROJ Antwerpen.

Indien het lerend netwerk vorm gegeven kan worden, komt hier mogelijk ook een budgetvraag. Deze werd pro memorie in het regioplan alvast opgenomen.

3.4 NETWERKDAG NETWERK(T) VOOR- & NOORDERKEMPEN

Chantal Van Overvelt licht de budgetvraag naar ondersteuning vanuit IROJ Antwerpen toe voor een netwerkdag netwerk(t) Voor- en Noorderkempen op 30/3.

Het lerend netwerk gedeelde verantwoordelijkheid Voor- en Noorderkempen, wil op 30 maart 2023 een inspiratiedag voor begeleiders uit de jeugdhulporganisaties van de Voor- en Noorderkempen organiseren. In het voorbije jaar werkte het lerend netwerk aan drie thema's: netwerkversterkend werken voor jongeren opgenomen in een residentiële voorziening, ademplekken voor jongeren en medewerkers, en met goesting laten werken met moeilijke doelgroepen. Tijdens de inspiratiedag wil het netwerk het draagvlak voor de acties van deze drie werkgroepen vergroten door zo veel mogelijk begeleiders uit de jeugdhulporganisaties met elkaar en met de thema's te laten kennismaken. Er wordt gemikt op 100 deelnemers. Na een plenair gedeelte kunnen ze doorheen de dag drie workshops naar keuze volgen (keuze uit 12 workshops). De workshops sluiten aan bij de drie focusthema's en worden zowel door medewerkers van de deelnemende organisaties als externen gegeven. Het lerend netwerk beoogt met deze dag het gevoel dat je er als begeleider niet alleen voor staat te vergroten.

Kosten die gefactureerd zullen worden:

- Locatie wordt ter beschikking gesteld door de gemeente Brecht: 0 euro
- Catering: bijdrage per begeleider van 15 euro (wordt gefactureerd aan de deelnemende organisaties)

- Sprekers workshops (externen): 700 euro
- Boekenbonnen voor workshops (internen): 500 euro
- Eindact door Inspinazie: 2500 euro

TOTAAL: 3700 euro

IROJ Antwerpen keurt deze actie en budgetvraag goed.

4 Terugkoppeling overleg IROJ-voorzitters 23/1/23

Jan Bots koppelt terug uit het overleg van de IROJ-voorzitters met ACO.

Bruno Vanobbergen gaf een korte stand van zaken betreffende Vroeg en nabij. Er is nog steeds de intentie om de ingeslagen weg verder te zetten. Krachtlijnen van de laatste versie ligt op:

- Inzetten van een positieve en rijke leefomgeving
- Ontwikkelen van ondersteuningstrajecten zonder breuklijnen
- Dienstverlening en zorggarantie voor kinderen met meervoudige problematieken.

Een geüpdatete nota werd niet gedeeld.

Daarnaast blijven de ELZ bouwstenen; bovenlokaal wordt naar het voorstel van referentieregio's gekeken. Tegelijk werd gewezen op de aanpassing aan regelgeving voor de ELZ, waarmee meer plaats wordt beoogd voor welzijnspartners en -thema's. Meer info over de referentieregio's is te vinden op <https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/strategische-projecten/regiovorming#:~:text=Voor%204%20van%20de%205.verdeeld%20wordt%20in%2015%20referentieregio's..> IROJ Antwerpen drukt zijn bezorgdheid uit dat de verschillende afbakeningen al naargelang bevoegdheid, leidt tot problematische situaties.

Vanuit IROJ Limburg werd de oefening voorgesteld om jeugdhulp in kaart te brengen middels een foto. Het opzet en de keuzes werden toegelicht, de resultaten zullen na de zomer teruggekoppeld worden.

Het signaal werd besproken van de impact van de inflatie op de werking binnen de voorzieningen. Er werd afgesproken om dit signaal mee te vervatten in de taskforce crisis jeugdhulp.

Eerder werd vanuit IROJ Antwerpen een signaal gegeven over de kwetsbare positie van illegale moeders die kampen met intra familiaal geweld en kinderen hebben. Hoe wordt de hulpverlening en ondersteuning naar deze gezinnen gezien? Vanuit Opgroeien zal dit op de agenda van het ACO gezet worden om te bekijken hoe de verschillende administraties WVG hiermee omgaan, en op de agenda van het justitieel overleg. Op latere datum wordt hierover teruggekoppeld.

Het proces rond de omzendbrief reconversie werd besproken. De signalen van de verschillende IROJ omtrent de keuzes in de omzendbrief werden overgemaakt. Wat de advisering betreft werd vanuit de overheid aangegeven dat de advisering over de verschillende regio's heen uiteenliep. Voor de overheid is het helpend zowel een advies te ontvangen op dossierniveau als een globale appreciatie van de verschillende voorstellen voor de hele regio. Wat dit laatste betreft is in algemene termen vooral nog winst te boeken. Per regio zal met de eigen collega's meer in detail een evaluatie van de advisering gebeuren.

5 Opvolging oproepen

5.1 RESULTATEN OPROEP PILOOTFASE RTH (O.V.)

Intussen hebben alle aanvragers individueel feedback ontvangen. Wie een goedkeuring kreeg, kon ook al opstarten begin 2023.

Chantal geeft verder een globaal beeld voor de provincie Antwerpen; wat de precieze inhoud van de goedgekeurde projecten betreft, is er nog geen helder beeld. Dit wordt op de Strato-overleg in de komende periode verder uitgeklaard, oa. om te bekijken of er tussen de projecten kan samengewerkt worden.

In totaal werden 41 initiatieven in Antwerpen goedgekeurd, voor een totaal van 8671 punten, en voor zowel meerder- als minderjarigen. Ter vertaling: de loonkost van een bachelor komt overeen met 71 punten; per cliënt zijn er 8 punten beschikbaar. Deze 8 punten kunnen worden opgetrokken tot maximaal 12 punten, in de realiteit maken de meeste cliënten aanspraak op 4 à 5 punten.

Van de 41 initiatieven krijgen 22 organisaties een nieuwe/bijkomende erkenning; voor minderjarigen is dat in 3 situaties het geval.

In totaal richten 24 van de 41 projecten zich op minderjarigen, al dan niet exclusief.

Zodra inhoudelijk meer duidelijk is, kan dit opnieuw op IROJ Antwerpen geagendeerd worden.

6 Voortgang beleidsevoluties

We spraken af om de verschillende lopende beleidsevoluties als vast agendapunt als IROJ Antwerpen op te volgen.

Momenteel betreft het volgende thema's.

6.1 VROEG EN NABIJ

Zie terugkoppeling IROJ-voorzittersoverleg, agendapunt 4.

6.2 TASKFORCE CRISIS JEUGDHULP

Jan Bots koppelt terug.

De taskforce crisis jeugdhulp is 2 keer samengekomen, er zijn momenteel geen plannen voor nieuwe bijeenkomsten of een opdracht voor de taskforce rond opvolging van evt geselecteerde initiatieven.

Beide samenkomsten hebben geleid tot vele en verscheiden voorstellen (een 40-tal). Hierin werd geselecteerd.

In de nabije toekomst zullen uit de voorstellen 5 speerpunten worden geselecteerd incl kostenplaatje. Bedoeling is om op deze manier quick wins te realiseren. Bedoeling is dat er in de loop van februari meer duidelijkheid komt.

6.3 VOORTGANG OPROEP RECONVERSIE

Momenteel lopen er nog bilaterale gesprekken met een aantal organisaties over de door hen ingediende reconversievoorstellen. Dit maakt dat een globaal overzicht gegeven nog niet mogelijk is. Belangrijke bekommernis is dat de reconversie er niet toe leidt dat er zich een verschuiving van doelgroep zou voordoen.

Tegelijk wordt er wel al gewerkt aan de concrete uitwerking. Vanuit ACT wordt hierrond ook samengezeten met de provinciale stuurgroep.

Zodra een globaal beeld en wijze van aanpak duidelijk is, wordt dit teruggekoppeld tav. IROJ Antwerpen.

6.4 OPMAAK BVR GEBLOKKEERDE ONTWIKKELINGSTRAJECTEN

Jan Bots koppelt terug dat er een BVR in opmaak is mbt geblokkeerde ontwikkelingstrajecten. Dit zal het BVR inzake de intersectorale zorgnetwerken vervangen en verruimen.

Het huidige voorstel ligt nog voor op het raadgevend comité en is dus nog een ontwerp. Meer info kan via de werkgeverskoepels bekomen worden.

6.5 VOORTGANG DECREET JEUGDDELINQUENTIERECHT, DRM

Beide evoluties zullen op een latere IROJ-samenkomst meer in detail besproken worden.

Wat jeugd delinquentierecht betreft is er een vraag gesteld naar nieuw uitstel, maar dit is op dit moment niet aan de orde.

7 Varia

7.1 BRO-CONGRES 8/2/23

Raf brengt de uitnodiging voor het BRO-congres op 8/3 in herinnering.

7.2 INFOSESSIES VAPH

Raf brengt de uitnodiging voor de infosessies VAPH in herinnering en zal de uitnodiging opnieuw bezorgen.